

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.511

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Gallo

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

MIÉRCOLES 12 DE ABRIL 1916

INSISTAMOS

El motivo planteado con motivo de las presentes elecciones ha modificado y tendrá forzadamente que modificar más, no tan sólo la situación de las diversas fuerzas políticas que en ellas han intervenido, sino también el procedimiento que cada una emplea en su actuación en la vida pública.

Sea cual fuere el resultado de las mismas, que aún no conocemos, se impone la concentración de las fuerzas liberales para oponer un valladar fuerte y bien organizado a las derechas, y repetimos aquí lo que antes de ahora hemos dicho, que entendemos por liberales a todas aquellas personas que monárquicas ó no tengan por ideal la libertad y la justicia; pidan la supremacía del poder civil sobre los demás poderes del Estado y aspiren a que España sea en completo independiente de toda tutela extranjera ó extranjera, sea cual fuere el principio en que tratara de fundarse.

La crisis que han atravesado, y aún atraviesan las fuerzas liberales españolas, la han mantenido hasta aquí desunidas, sin una dirección única y sin unas aspiraciones comunes: y éste ha sido el mayor de los males para ellas, por cuanto los menos en número, aprovechándose de esta situación de los más, pero uniéndose, con buena disciplina y una finalidad determinada, han llegado allí a donde nunca debieron llegar, ni siquiera pensaron que llegarían.

Para contrarrestar ese avance hay que seguir análogos procedimientos: unión y disciplina; y unir a éstas un tercer elemento no menor importante, desinterés personal, para que el bien de la agrupación, el bien de todos, no choque jamás con el de determinados individuos ó personalidades.

Si pues las derechas se han entendido entre sí y hasta recibido el apoyo, más ó menos vergonzoso, pero cierto, de quienes se apellidan también liberales, y forman ó debieran formar en la derecha del liberalismo español, es indispensable que las izquierdas, prescindiendo de cuestiones de detalle y de otras que aun siendo más fundamentales no tienen al presente solución cercana, se agrupen a su vez y formen un organismo robusto, capaz de sustentar y de realizar sus ideales comunes.

Decíamos ayer y repetimos hoy: en Europa y con la guerra que la devasta: aquí en Occidente la lucha está planteada entre el espíritu absolutista sintetizado en los Imperios centrales y el espíritu liberal, del que son portaestandartes los pueblos latinos y el inglés: y esa lucha refleja en España, y una vez más, como en 1812 y en 1820, 1865-68 se vuelve a plantear el gran problema de reaccionarios y liberales, y si los grupos de estos últimos quieren solucionar a su favor, no deben descuidarse dividiéndose con luchas bizantinas, sino dedicar todo su esfuerzo para emplear contra quien es de todos enemigo común, los reaccionarios que vuelven al palenque.

Toledo y su distrito no quiere más que a Ledesma.

La capitalización por sorteos

Por real orden del Ministerio de Hacienda, se ha resuelto que el artículo 3.º de la Instrucción general de Loterías, aprobada por Real orden de 25 de Febrero de 1893, se adicione el siguiente párrafo final:

«Constituyen una lotería, y quedan prohibidos los sorteos que sean condi-

ción de contratos de capitalización, mediante los cuales el suscriptor de una póliza puede verse dueño del capital fijado en la misma antes de haber efectuado los desembolsos prevenidos en el respectivo contrato.»

Mañana a la hora del escrutinio, en la Audiencia, y de la proclamación de diputados, el vecindario de Toledo en masa se propone hacer una grandiosa manifestación de simpatía hacia el Sr. Ledesma, por haberle usurpado el acta los procedimientos sucios é ilegales, cometidos por los ministeriales.

Las elecciones por Illescas

El redactor al catedrático Sr. Elorrieta

Acaban de decirme, joven é ilustrado maestro de Salamanca, que ha triunfado usted como diputado á Cortes por la tierra á que debo mi sangre.

Le felicito, Sr. Elorrieta, y me enorgullezco en haber sido mi pluma la que hasta un día—en que hizo alto—presentó á usted á los electores de Illescas como quien es: el hombre de ciencia, el catedrático que apareciese como apartado del olorillo á política, que tan mística atmósfera vino produciendo en nuestros pueblos por otros antecesores al profesor de Derecho Político de Salamanca.

Le debo una explicación á mi silencio, Sr. Elorrieta, y sin querer dársela al «político», voy á hacerla al hombre sabio.

Recogiendo impresiones, con respecto al efecto causado por mis artículos, en Illescas, y que vieron la luz en estas columnas, obtuve beneplácitos hacia la lógica que para la candidatura de usted expuse; mas también recibí la amargura del «disfraz».

Yo le diré. El distrito de Illescas esperaba, en pleno, que el Sr. Elorrieta se hubiera acercado á escuchar á las masas pobres, á hablarlas, en vez de dirigirse á los domicilios de cuatro caciques (que le recomendasen otros más caciques que ellos), en vez, empero, de pisar las salas de los Ayuntamientos, que están corrompidas y huelen á... algo que no es ámbar. A la masa popular es á la que debió dirigirse, antes que á nadie, el Sr. Elorrieta; porque le esperaba, quería disfrutar de su elocuencia, ansiaba contarle las necesidades del distrito; pues de boca de la mayoría de los alcaldes ó de los secretarios, no escuchará sino peticiones que tiendan, las más de las veces, á fines exclusivos, muy particularísimos.

¡Ah, Sr. Elorrieta, si es usted ya diputado, verá cómo andamos por este país!...

La miseria abunda en las clases trabajadoras, de las que abusa considerablemente el cacique.

La administración pública municipal, es un desbarajuste.

Ni obras, ni instrucción popular.

Nada.

Usted no debe haber oído hablar de estas cosas.

En cambio en algunos sitios le habrán pedido dinero para compra de votos—que creo no habrá dado—por aquello de estar castigado por la ley penal, y además, porque, á no dudarlo, resultaría usted timado; porque esas pesetas suelen ser, las más de las veces, para el que las recibe del candidato y dice ha de repartirlas á los pobres». ¡Siempre se pone de pantalla, para todo, á Juan ó Pedro Español!

Si el Sr. Elorrieta hubiese reclamado en el distrito de Illescas á saludar á las Comisiones obreras, en vez de llevar en su automóvil á los figurones de los pueblos, más simpáticos habría despertado, y no dudarian ya las clases humildes de aquellas esperanzas que les dábamos, el recomendarles un día que por dignidad, delicadeza y bienestar de Illescas, votaran á D. Tomás Elorrieta.

En usted, ilustre catedrático, en usted nuevo político liberal, está en deshacer esa atmósfera que ha dejado por los pueblos sagreños la gasolina de su automóvil, en cuyos asientos aplanáronse no pocos ricos, y al que no despidieron los pobres, con esos vivas que debe merecer, quien no tiene roña política, y que á muchos en el distrito es como «la concha de los galápagos».

¡Huya usted de la plaga caciquil, y arrime el oído á los que le pidamos para todos, pero nunca «sólo para mí!»

En el distrito que le eligió diputado están las cuestiones sembradas de tan malos precedentes, que más ha de temer usted de los burgueses «hechos deprimidos» que de los proletarios inteligentes, que le aguardaban por sus casas con sana voluntad y querían estrechar su mano.

Si el Sr. Elorrieta no cambia pronto de conducta política y se acerca más á la esfera pudiente que la necesitada, cumplirá en Illescas tan mal como sus predecesores, y, no lo dude, le ladrarán desde todas las puertas.

Por de pronto, vaya desinfectando la ropa por la mala polilla que pudiera haber cogido, sin querer, arrojándose á los de arriba. ¡El Sr. Elorrieta se basta á sí solo por su talento y no necesitaba de palancas huecas!

José Manuel SANJOSÉ

Ante la espantosa derrota moral sufrida, el Sr. Novales ha querido por tres veces retirarse, pero la oficiosidad de los ministeriales no le dejan tener un arranque de dignidad, que seguramente siente nuestro amigo D. Sergio.

Horas de Madrid

MATEMÁTICAS ELECTORALES

11 de Abril de 1916.

El resultado de las elecciones de ayer en Madrid está siendo objeto de un minucioso estudio por los aficionados á las matemáticas políticas. Un amigo nuestro, que tiene la costumbre de aplicar el cálculo diferencial á todas las cosas, incluso á las más pequeñas, afirma con la geometría del espacio en la mano que la conjunción republicano-socialista va de cabeza en Madrid.

No se necesita la tabla de logaritmos para demostrarlo. En Madrid hay 116.000 electores inscritos en el Censo. Descontando los repetidos, los muertos, los errados (sin hache), ausentes, etc., podemos dejarlos reducidos á poco menos de 95.000.

Pues bien; de este número apenas votó ayer un 50 por 100; más bien menos que más. En las elecciones de 1914 votaron unos 45.000. En aquellas famosas que dieron el triunfo á los republicanos por 42.000 votos, acudieron á las urnas 73.000 votantes. El Cuerpo electoral se retrae, pues, visiblemente, negándose á tomar parte en la comedia política. Si los mauristas no le sacudieran con «poderosos argumentos», es posible que el retraimiento aún hubiera sido mayor.

Que los republicanos están en baja, se demuestra recordando las cifras que han obtenido en las pasadas elecciones y comparándolas con la que han sacado en la presente. En 1910 D. Benito Pérez Galdós figuró en el primer lugar de la elección con

42.407 votos. En 1914 D. Luis Talavera—el de la famosa conversión—obtuvo 21.165. Este año, D. Roberto Castrovido, que figura á la cabeza de todos sus compañeros de candidatura, ha sacado 18.054 votos. Han perdido, pues, los republicanos en seis años 24.353 votos.

No van mejor los socialistas. El compañero Iglesias obtuvo en 1910 40.599 votos; en 1914, 20.109, y ahora, en el último lugar de los elegidos, 18.054. Es decir, una pérdida de 22.545 votos.

Lo que han perdido los conjuncionistas lo han ganado los monárquicos en la proporción siguiente:

De aquella derrota de 1910 se consolaron los liberales, sacando en 1914, por el primer lugar, al conde de Santa Engracia, con 24.000 votos.

Este afortunado conde es el mismo que acaba de repetir la suerte, triunfando por el primer lugar con 26.544. Más que en 1914. Los liberales son, pues, los que ganan más. Vienen luego los mauristas, que en 1914 obtuvieron 11.000 votos, y ahora—aunque derrotados—han conseguido reunir 17.000.

Para juzgar del resultado total en provincias, todavía es temprano; pero los datos conocidos corroboran hasta ahora el avance que ha dado la capital. Ganan los monárquicos y pierden los republicanos.

El Gobierno está de enhorabuena.

(Sección de Noticias y Opiniones)

Carta abierta

Señor director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor mío y amigo: Estimaré de usted de cabida en las columnas de su periódico á las cuartillas adjuntas, por lo que le estará reconocido su servidor.

D. R.

Nambroca ante las elecciones del pasado domingo, puede servir de modelo á los demás pueblos del distrito.

Los dos candidatos que se presentaban á la lucha son conocidos de los habitantes de Nambroca, pero en particular el Sr. Ledesma, por quien el pueblo se inclinó desde que se trató de votar; los electores en masa se pronunciaron por el candidato del pueblo, por D. Gregorio, querido de este vecindario y de toda su familia, vinculada en él desde tiempo inmemorial, y que D. Rafael González Alegre, puede contar con que este pueblo agradecido sabe demostrarlo, como lo demostró ese día unánimemente que de paso se le hizo una manifestación como pocas veces se ha visto en este pueblo honrado y trabajador.

Lo mismo hubiese ocurrido en todos estos pueblos comarcanos, de no haber empezado desde por la mañana á sembrar panecillos el camino de hambrientos, y muchos fueron y agarraron la dándiva que hoy les pesa ante la incertidumbre de que puedan arrebatar el acta al verdadero diputado por su falta de desinterés.

Mañana llegarán de todos los pueblos del distrito, millares de electores para protestar de las iniquidades cometidas en las elecciones y entregar á don Gregorio Ledesma un mensaje de adhesión suscrito por todo el censo electoral del distrito.

Comunión general por la paz

El papa Benedicto XV se ha dignado aprobar y bendecir el piadoso proyecto de varias señoras españolas, encaminado á promover una Comunión general para el 5 de Mayo, primer viernes de mes, á fin de impetrar del Sagrado Corazón de Jesús la tan deseada paz.

Su santidad concede á todos los fieles que comulgaren ese día y rezaren por su intención, una indulgencia plenaria, aplicable á las almas del Purgatorio.

LA ELECCIÓN DE SENADORES

Indicador de las operaciones que han de efectuar los Ayuntamientos con motivo de la elección de senadores.

Día 15 de Abril.—Se efectuará en todos los pueblos la elección de compromisarios que han de concurrir á esta capital.

Una copia del acta de la elección de compromisarios, autorizada por el presidente, escrutadores y secretarios, se entregará á cada uno de los compromisarios elegidos, para que les sirva de credencial; otra se remitirá al Gobierno civil, y otra, á la Diputación provincial.

Día 21 de Abril.—Se presentarán en esta capital los compromisarios elegidos con las certificaciones de sus nombramientos, de los que se tomará nota en la secretaría de la Diputación provincial, expresando en ella su presentación.

Día 22 de Abril.—A las diez, y en el local que oportunamente designará el Gobierno civil, se reunirá la Junta general para la elección de senadores, compuesta de los diputados provinciales y de los compromisarios elegidos para proceder á su constitución.

Día 23.—A las diez y en el local designado, se reunirá la anterior Junta, procediendo á la elección de senadores en la forma prevenida por los artículos 47 al 55 de la ley.

Terminada esta elección, queda también terminado el período electoral.

Suponemos que el Gobierno anulará las elecciones de los distritos de Toledo é Illescas, ante las denuncias hechas al señor fiscal de la Audiencia, de los atropellos y coacciones cometidas el domingo último.

Bombas reales

Con motivo de las comilonas que se han metido al cinto en los pasados días de elecciones, háncese visto obligados á pagar los candidatos tal cantidad de pesetas en algunos pueblos, que bien podía haberse remediado el problema de las subsistencias locales.

¡Como que hubo alcalde que, á la hora del manduquero reunió en el colegio electoral (¿) á toda su familia, amigos, albaceas y testamentarios, que se encarnizaron como el león del retiro y se pusieron más borrachos que cabras! ¡Viva el sufragio electoral! ¡Viva el atracán!

No. ¡Viva la Pepa!

Y á propósito de atracán, para que no se quede en el tintero diré que, al autor de estas «bombas» le habían ofrecido el otro día seis mil realitos por hacer determinada propaganda, y saben ustedes que les contesté: «Pues que necesitaba seis mil duros».

Ya que le lleve á uno el demonio que sea en coche, pero propio y no de prestado como esos autos que ofrecen los candidatos en vísperas de elecciones á sus amigos, para engolosinarnos como á la tonta de la pandereta.

El candidato ministerial, Sr. Novales, por si era poco todavía el descarado apoyo que le prestase el Gobierno, tuvo que hacer uso—según noticias que tenemos de diferentes pueblos—de buenos papiros bancarios.

¡Con que veamos lo que hubiera sucedido á D. Sergio, luchando «pepo á pepo» con el toledano Ledesma! Pues... ¡Putmonia doble!

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X
DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTAS

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del

DR. GARCÍA CAPP

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.
En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 á 1, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

de enfermedades de la infancia, pulmones y corazón, á cargo del

DR. D. LUCAS ZAMORA

Lunes y jueves:
de 11 á 1 y de 3 á 5.

LECHERÍA DE A. BORJA

CALLEJÓN DE SAN JOSÉ, NÚM. 5

LITRO 35 CÉNTIMOS

Se garantiza su pureza y se sirve á domicilio.

En la Puerta de Bisagra unos novales y ledesmistos se dieron su correspondiente ensalada de bofetadas. Y eso que no habían comido todavía.

Es lo que dirían ellos, lo del «Andrés» de Juan José: «A falta de pan, buenas son tortas.»

Nuestro estimado amigo el diputado provincial Manolito Martínez Espada se ha visto estos días muy honrado en su acreditado hotel con la visita de numerosos amigos de los muchos que cuenta en sus distritos.

¡Que sea enhorabuena! Pero que no se repita. ¡Eh, Manolo! ¡Cuidado con los de los pueblos, que comen á dos carrillos!

—¿Saben ustedes cuantas pesetas son quince, diez, ó siete?

—¡Como hace tanto tiempo que no conocemos al rey por la moneda...

—¡Haber votado á Novales y me sabrían contestar!

—¿Me quieren decir cuantas cosas hizo por Toledo y su distrito D. Sergio, durante sus brillantes etapas parlamentarias?

—Bastantes menos que el «difunto diputado» D. Mariano Agrela.

—¡Pues es que hay que robarse con lo que se trajo el amigo Marianete! Nada, partido por nada, igual á cero.

¡Tenemos la gran suerte!

Y con nada más por hoy, soy suyo afectísimo de ustedes,

«El Pirotecnico MACHACA»

Es una sabia medida

Los pocos cuartos que han entrado en España por consecuencia de la guerra europea, y á cuyo ingreso en nuestros Bancos se debe principalmente la carestía de las subsistencias, no tardarán en ser solicitados por las naciones beligerantes, que después de haber gastado lo suyo piden prestado para gastar lo ajeno.

Y nuestro dinero se irá, alucinados, ofuscados, sugestionados, fascinados los capitalistas por las promesas halagadoras, por el crecido tanto por ciento, por el desso de hacer un buen negocio, aunque el país se quede sin recursos para la explotación de sus industrias, de su riqueza.

El dinero español, ese cuya suma ha aumentado á costa de la «depauperación», de la extenuación de millones de españoles, emigrará, ya lo hemos previsto, sin que se haga aquí lo que se acaba de hacer en Suiza, donde el departamento federal de Economía Nacional acaba de tomar una decisión que repercutirá en el extranjero.

Ha invitado á todos los banqueros y Sociedades financieras de la Confederación á no dar publicidad á los empré-

tos extranjeros y á no abrir sus ventanillas á la emisión de estos empréstitos.

De la bella Suiza conviene copiar algo más que el alpinismo. Esa tan sabia medida financiera debiéramos copiarla también en nuestra España.

Sangriento suceso

(De nuestro redactor Sr. Pérez López)

Antecedentes.—Vida azarosa.—Presos.—El crimen.—Detenidos en Villaseca.

Hará próximamente unos cuatro meses, Esteban Cuadros vivía maritalmente con una tal Eulogia, natural de Cobeja. La Eulogia, se hallaba por entonces haciendo vida con otro individuo, al que abandonó por seguir al Esteban.

Vivían en Magán, lo mismo que un hermano de ella llamado Guillermo.

La vida observada por Eulogia (según los informes adquiridos) ha sido demasiado azarosa.

Además de su mal proceder como mujer, es de un carácter discolorado y pendenciero. Sin noción de lo que es cariño, en vez de mirar por su Esteban, procuraba proporcionarle disgustos y contratiempos.

Le inducía á que cometiera robos y otras fechorías que desde luego nada podían favorecerle.

Ultimamente, según unos, en compañía de su cuñado robó tres ovejas y un cordero, por lo cual quedó á disposición de la autoridad de Magán. Según otros, dichas ovejas las compraron á un individuo que las robó. Lo cierto es que Esteban y Guillermo se hallaban detenidos, permitiéndoles la autoridad fuesen á dormir á sus respectivas casas. En la madrugada de ayer 11 se debió originar una disputa entre el matrimonio Esteban.

La Eulogia debió (según nuestras suposiciones) incitarle á cometer cualquier fechoría. Esteban, se negaría y ella siguió pretendiendo inducirle, hasta que las negativas de él y la porfía de ella degeneraron en lucha.

Acalorado y cansado quizá de sufrir el yugo opresor de la tal Eulogia, sacó un cuchillo de buenas dimensiones, y lo clavó dos veces en el cuerpo de la mujer, que cayó al suelo bañada en sangre. Aún tuvo fuerza para salir á la calle y fué llevada á casa de una hermana de Esteban, donde la acomodaron en un lecho y donde á estas horas se halla en estado grave.

Después de inferir á su mujer las heridas salió al campo sin gorra y con una sola alpargata, con intenciones de huir, pero inmediatamente salió el alguacil del Ayuntamiento á caballo y preguntando á los trabajadores que ya se hallaban en el campo, logró divisarle y á poco darle alcance en el titulado «Monte» de Villaseca, donde se entregó al ci-

tado alguacil sin oponer la menor resistencia.

Conducido á este pueblo, fué inmediatamente puesto á disposición de las autoridades, que en seguida empezaron á practicar las primeras diligencias.

Poco después llegó un hermano de Esteban, pero hasta ahora no ha podido verle. De él he adquirido todos estos informes.

La criminalidad, sea por unas causas ó por otras, no disminuye.

T. PÉREZ

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de esta noche:

1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Sorteo supletorio de los señores contribuyentes para constituir la Junta de Asociación, por incompatibilidad de algunos de los designados.

3.º Moción del Sr. Maymó sobre aumento de jornal al ayudante tercero del Matadero.

4.º Informe de la Comisión tercera relacionado con la tubería de conducción de aguas á la explanada del Alcázar.

5.º Otro de la misma sobre obras en el muro ruinoso del callejón del Potro.

6.º Moción del Sr. San Román sobre instauración de una biblioteca y museo Cervantinos.

7.º Informes de las Comisiones tercera y Defensora de los intereses históricos y artísticos en la petición de licencia para ejecutar obras en la calle de la Sillería núm. 1.

8.º Otro de la de Hacienda sobre la forma de pago del personal de recaudación de los impuestos sustitutivos mediante el aumento de las plazas.

9.º Petición del Ayuntamiento de Lema, de adhesión á un acuerdo rindiendo homenaje de admiración á su majestad el rey por la obra de redención que está realizando con motivo de la guerra europea.

10.º Informes de las Comisiones de Obras y Hacienda relacionados con la sustitución de la escalera que da acceso al Cinematógrafo del Miradero.

11.º Instancia de D. Francisco de Priede solicitando abono de una factura del hotel de Castilla de su propiedad.

AGUAS
DE
VILLAZA
REINA
DE LAS
DE MESA
Farmacia de PITA
Plaza de la Magdalena, 7.
Teléfono 213.—TOLEDO

Después de las elecciones

Ecos del pueblo

Con frecuencia hemos venido censurando la conducta oficial ante las elecciones, y el que suscribe, protestó de aquellos exabruptos cometidos con las clases humildes, desmanes que están muy lejos de la honradez y de la prudencia.

Los ya diputados por nuestra provincia, habrán podido observar el movimiento social y político que en algunos distritos se inicia, y advertirán que los obreros han dado muestras de gran capacidad los días pasados. ¡Ya lo creo que sí! ¡Como que los proletarios van poco á poco estudiando y aplicando mejor las cuestiones populares, que los burgueses...

El caciquismo, que antes se enseñoreaba más en los pueblos, ha encontrado una barrera fuerte en los obreros, que, exentos de compromisos y convencionalismos—salvo raras excepciones—suelen ser, á no dudarlo, más libres que la burguesía.

Por eso vamos viendo, por ejemplo, cómo en muchos Ayuntamientos ya no hacen los alcaldes, concejales y secreta-

rios lo que les viene en gana, como antes á sus anchas hacían.

El elemento obrero conoce mejor las necesidades de los pueblos, porque del pueblo llegan, robustos de criterio, sanos de conducta, nobles de intenciones.

Y el obrero protestaba los otros días de la descarada coacción oficial, porque ya va sabiendo cual es la conciencia de su deber, que se le enseñamos norabuena nosotros, la Prensa, haciéndole ver. Que los tiempos han cambiado.

Ya el burgués, aunque crea lo contrario, no dispone como hace medio siglo de los brazos y del pensamiento del obrero.

Desea de echar el rico aquella orgullosa y repugnante creencia de que el que daba trabajo al obrero le daba de comer.

En cambio éste ha adivinado ya la lógica profunda y entiende que el obrero con su trabajo es el que da de comer al patrono.

Si en algunos pueblos las industrias marchan mal, no es por falta de aptitud de los obreros, sino por la escasez de inteligencia de muchos burgueses, unida á la soberbia de mando, lo cual les hace las más de las veces meterse en torpes aventuras.

¡Trabajo, progreso, es, por consiguiente, señores diputados, lo que hace falta en nuestra provincia, para que gane de comer esa masa de proletarios, que vieron ustedes los días últimos llena de razón, protestar contra las iniquidades que con ellos se han cometido!

La provincia de Toledo, es de las más abandonadas de España; y esto lo sabe la clase trabajadora.

¡Por eso mira con frialdad ó desprecio las ofertas que unos y otros les hicieron, cuando les pedían el voto ó les quisieron obligar á darle!

¡Habéis visto, señores diputados el energético resurgir, durante el período electoral de las Casas del Pueblo de Toledo, Mocejón, etc., para librarse de la opresión gubernamental?

Desde ahora, en vuestras conciencias está en saber, que el obrero merece una gran consideración social ante el mundo civilizado; y ya en nuestra provincia, goza casi en absoluto de ella. ¡Al hijo del trabajo debemos juzgarle—escribámoslo en letras gordas—no en calidad de cosa, sino EN CONSIDERACIÓN DE PERSONA!...

Así es como piensan en los pueblos. Así es como emiten su parecer.

Y ustedes, señores diputados, más que de cuanto particularmente les pidan los burgueses, deben preocuparse con más afán de aquello que solicite el proletario, porque éste, ya ven que se va preocupando de sí mismo, cosa que no ocurría en aquellos tiempos en que al grito de ¡libertad! había que atrancar las puertas.

Tanto han cambiado las cosas, que se tiene por muy honrada la mesa de no pocos diputados con la presencia de algún obrero á la hora de comer.

Para hacer patria hace falta el apoyo de todos, ricos y pobres, pero mayormente se necesita adular á los humildes, y desnaturalizar ese pavoroso problema llamado «ecos del pueblo» ó «cuestión social».

Y después de lo expuesto, esperamos que los triunfantes (?) diputados á Cortes por Toledo y sus distritos hagan

allí algo en provecho de las clases obreras que, como políticos, les miran con desconfianza casi absoluta, y es necesario hacer labor, porque de ella sale pan para los que están parados por falta de trabajo.

Escuelas, fuentos, carreteras, caminos vecinales, recomposición de edificios públicos, ferrocarriles secundarios, en fin, tanto y tanto como está por hacer en toda la tierra toledana.

¡Esta debía ser la preocupación de aquellos que compraban el otro día voto para servir á un candidato, á cambio de exhibirle á sus amistades y dar un tono montando en su automóvil!...

PÉRDIDA

Durante la jornada del domingo se le ha extraviado á un candidato, por cierto no derrotado, la cantidad de ¡DIEZ MIL PESETAS!, que á pesar de las indagaciones hechas, no aparecen por ningún lado. Se suplica la devolución á su dueño.

TEATRO DE ROJAS

El tercero y cuarto episodio de la interesante película «Los misterios de New-York», se han exhibido durante el lunes y martes en nuestro coliseo, con bastante desanimación en las localidades á pesar de lo emocionante de la representación del gran drama detectivesco y de haber sido avaloradas las secciones de esos días con los debuts de la notable pareja de bailes internacionales «hermanas Morales» y la canzonetista «Fefé».

Esta tarde á las seis y media y esta noche á las diez y solo por un día, se representará el drama sacro «El nacimiento, vida y pasión de nuestro señor Jesucristo» y una película cómica.

El primer aldabonazo

Como cronista, asistí ayer á la primera junta de la unión de damas, para la protección de la clase media. Hubo ideas ingeniosísimas y grandes proyectos de fiestas que todas beneficiarán grandemente á nuestro querido Toledo. Se proyecta una novillada de estudiantes, presidida por señoritas; se proyecta la construcción de un laberinto con sorpresas; se proyecta en La Vega un baile de candil y pandereta á estilo de Andalucía; se proyectan carreras á pie y en bicicleta con premios de bellas donantes, y se proyectan muchas cosas que estoy vedado en decir las y voy creyendo á pies juntitos que todas se realizarán y eso desea el cronista para bien de nuestro pueblo y de nuestra clase.

Hoy habrán llamado á dos puertas ¿responderán? seguramente que sí, pues hasta dudarlo es ofensivo.

Con los primeros ingresos se traerán unas incubadoras capaces para 250 huevos, aparato con el que comenzará la explotación de la industria pollera, negocio muy bonito y seguro teniendo presente la proximidad de tan buen mercado como Madrid.

Y anticipo de noticia; las señoras y señoritas de la junta, piensan celebrar un concierto el próximo domingo, por dos jóvenes artistas de diecisiete años, un pianista sobrino de un activo propagandista de estas industrias condecorado tres veces y un violinista, alumno aprovechadísimo de D. Antonio Fernández Bordas. Los dos vienen invitados y los toledanos debemos responder con nuestros aplausos.

Nuestra Señora del Carmen.—Agencia de Pompas Fúnebres

DE

Apolonio Gómez

Comercio, 77 (frente á Zocodover). ☉ Teléfono 33 ☉ TOLEDO

Inmenso surtido en Féretros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 á 5.000 pesetas.

CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS

Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población.

Precios sin competencia.

Servicio permanente.

El próximo domingo en Toledo

Seis novillos-toros de Veragua

para

Blanquito y Belmonte

con sus cuadrillas de Picadores y Banderilleros

Sol: 1'75 ptas.

Sombra: 2'50 ptas.

El impuesto á cargo del público.

Balneario de Liérganes

Únicas aguas: curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garaje. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

A las señoras y señoritas les felicita por la elección y

11. b. b. los p. p.

EL CRONISTA ARMINO

PORT CERRADO

He sabido la organización de muchachos para fundar la sociedad de «Amigos protectores de los niños» y como primera providencia, decorarán un salón, donde piensan dar sus representaciones teatrales y sobre todo *Cine económico*, 10 céntimos sección continua. El aparato les ha sido cedido con este fin por el doctor Ruiz de Azagra.

Los ingresos como es de suponer, quedarán á disposición de la junta de señoras para que los destinen á la sección de higiene de los niños.

C. A.

NOTICIAS VARIAS

Concesión de sueldo

El Consejo supremo de Guerra y Marina ha concedido á D. Antonio Rendon Molina, teniente coronel de Infantería, el haber mensual de 487,50 pesetas, que se abonarán por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Herido en riña

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Yébenes, el vecino de dicho pueblo Felipe Fuentes-Díaz, autor de las heridas causadas en la cabeza con un paño al joven de catorce años Alejandro Carbonell Castro, con motivo de una riña que se entabló entre ambos.

Niño intoxicado

El niño de ocho años Federico Sánchez Fernández, domiciliado en calle de San Miguel, número 8; se bebió esta mañana impensadamente una gran cantidad de lejía, cuando se hallaba en el Castillo de San Servando con su madre, secando unas ropas que había lavado ésta.

Del lugar del suceso pasó en grave estado al Hospital de la Misericordia, quedando en la sala de la Purísima, número 11.

Niño atropellado

Ayer tarde fué asistido en la Clínica de urgencia el niño de ocho años de edad Lorenzo Garrido Martín, con domicilio en la Bajada de la Tripería núm. 4, el cual presentaba una contusión en la región supra-clavicular y otra en la infra-mamaria, ambas del lado derecho, producidas por haberle atropellado un carro contra la pared en la vía pública.

Entierro

Esta tarde á las cuatro se ha verificado el entierro de la preciosa niña de dos años, hija de nuestro apreciable amigo D. Daniel García.

Tanto á dicho señor, como á su señora esposa, enviamos nuestro más sentido pésame.

Aspirina Bayer tabletas.

Id. id. granulada.

Somatose id.

Id. id. líquida.

Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas *Pictorial Review*, *Weldons* y *Moda Ideal*, en casa de GARIJO, Comercio, 12.

Se están y componen toda clase de objetos de aluminio.

ROSALIO DE LA CRUZ

Calle del Refugio, 2, Toledo.

Regaliz, mondado y cortado

Malvavisco, id. id.

Se compran partidas de importancia: diríjase con ofertas á Farmacia de Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, 6.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.

Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8

Dr. Ruiz de A. Lanaja

Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Óptica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Lecciones consejos de vida fisiológica.

VISITA GRATUITA DE 8 10

En Madrid, los días festivos, Segovia, 58, principal.

Se venden

Seis Vacas Suizas

y Holandesas;

de ellas hay dos novillas paridas, una de reciente que da 12 azumbres y las demás aproximadas al parto. Todas ellas nuevas.

Para tratar en Burguillos, Francisco Sánchez.

Correos, Telégrafos

ASPIRANTES

Quando intentéis empezar vuestra preparación, indagad antes si vuestros profesores saben bien las asignaturas del *Nuevo Plan* (Análisis gramatical, Traducción francesa, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Traducción del castellano al francés, Conversación francesa.)

Los profesores no se improvisan, y estas materias son en absoluto ajenas á los individuos del Cuerpo de Correos.

En nuestra Academia se enseña también á los alumnos Inglés y Alemán que, como méritos, obtendrán seguramente plaza.

Academia Politécnica, San Pedro, 7, TOLEDO.

Se necesita

un oficial de Barbería, para el pueblo de Ventas con Peña Aguilera.—Diríjese en dicho pueblo á D. Gregorio Aguilera.

SE VENDE

una casa de tres pisos, situada en la calle de Ave María núm. 16; renta ochenta pesetas mensuales.

Darán razón en la misma casa.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica; ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

MEDEL Y CRUZ

TEJIDOS Y MERCERÍA (PRECIOS FIJOS)

Visitar esta casa, que tiene probado su buen gusto en los artículos y economía en sus precios.

La casa Medel y Cruz, estimulada por el constante favor que la dispensa su clientela, no omite medios de proporcionar á ésta las últimas creaciones en Tejidos y Mercería, y para esto, tiene por base el hacer sus compras en los grandes centros de producción.

Ca'a especial en Lutos. Depósito de géneros blancos. Confecciones para señoras y niñas. Completo surtido en pañería para caballero.

La casa que mejores surtidos presenta en Lanería y Sedería.

PRECIOS FIJOS

Esta casa no pertenece á ninguna otra de Toledo.

CUATRO CALLES, 3 Y 5

EL QUE TOSE

es porque quiere

Pildoras anticatarrales PITA

Caja: UNA peseta.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor.

TOLEDO

Saturnino Rodríguez

romanero durante diez años, y no ejerciendo dicho cargo por ser nueva Empresa, se dedica á la colocación y avisos de carbones por comisión reducida. Se reciben avisos: Cuatro Calles, número, 1. (Tienda Videos)

¿Queréis tener todas vuestras obras y revistas bien encuadradas y económicas?

Pues visitar el taller de Santiago Torres, San Salvador, 4, y Santo Tomás, 2, Toledo.

Se hacen carpetas de todos los tamaños y numeraciones para niñas.

Oposiciones para plazas de oficiales cuartos de Hacienda.

25 plazas con 2.000 pesetas.

Exámenes, en Julio

Preparación completa teórica y práctica

por personal pericial.

Colegio de Hermanos Maristas.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LUIS MATEO Y MORENO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

CORREDORES, 12. TOLEDO

Apoderamiento de Clases pasivas, y gestión de expedientes sobre pensión á padres de soldados muertos en territorios de Africa, Cuba, etc., y demás trabajos relacionados con las pensiones ó derechos pasivos para retirados, jubilados y huérfanos. Admite proposiciones sobre compra de finca rústica y de urbana.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

Folleto de EL ECO TOLEDANO (26)

Los que triunfan

por ella corrían algunos pequenuelos. En la acera, al sol, comadreaban tres mujeres algo gordas, y cuyos semblantes recordaban las novias que, á través de las rejillas de la plaza fantástica, esperaban siempre al marido...

Tintinea, cristalina, una campanilla. La misa de ocho va á empezar.

XIII

Donde hay amor...

Todas las mañanas, cuando volvía de misa, se iniciaba la vida de prosa mate, incolora, monótona, uniforme de la «Sultanita». A poco, llegaba la verdulera voceando frutas y legumbres, que portaba un burro negro, lento, cargado de años y de la pesadumbre del trabajo. Y volvía á limpiar lo que sobrado estaba de orden y de limpieza. A ratos hubiera deseado un poco de desorden, ya que le habría proporcionado el entretenimiento de volver las cosas á su

lugar; pero, ¡ay! lo que allí sobraba era paz y método y orden.

Cada hora de tedio tenía para Sagrario algo peculiar, que periódicamente se repetía con regular isocronía. A las diez de la mañana, pasaba el arenero: un vejete humorista, que siempre alardeaba de jocundidad. «¡Arriba, perezosas!—pregonaba—¡El arenerooooo!» Y prolongaba la terminación en un zumbido, como si vocease dentro de un gran caracol. Tras del arenero cruzaba la calle un herbolario ambulante, dramático pregonero de las virtudes curativas de sus hierbas milagrosas, haocinadas en un gran cesto con yerba-luisa, mejorana y orégano. Cerca del medio día, entraba en la cocina, y ultimando el modesto yantar, daban las doce. En breve la jovialidad del señor José rompía el silencio de la casa. Al principio le había contrastado hondamente la traición hecha á su hija; pero como era un buen cristiano pudo gozar de la resignación, espiritual calmante. «Dios lo había querido así. ¡Quién sabe si en evitación de mayores é irremediables desgracias!»—pensaba.

¡Las tardes! ¡Qué tristes y qué largas! Algunas parecían inacabables. El crochet y el encaje de Almagro se repartían el tiempo,

y nada más siniestro y pacífico que la inquieta danza de los bolillos, aprisionando entre las sutiles hebras del encaje las horas, lentas é iguales, fatalmente iguales, del tedio. Sentada en una silla bajita, apoyando la almohadilla en un postigo del balcón y levantando un visillo—inocente curioso—comenzaba el tejér de estrellas y cuadrillos, simétricos é innumerables, y sin levantar los ojos pasaba mucho tiempo, hasta que un transeunte, taconeando en la acera opuesta, interrumpía la cansada labor; ¡pero pasaba tan poca gente! Frecuentes y ahogados suspiros interrumpían el pio silencio del comedor, en cuya quietud silente caían como en el vacío los cristalinos gorjeos del canario...

Al morir la tarde, sonaban los primeros arpegios en el piano de la casona, frente al balcón donde bordaba Sagrario. En la casona habitaba un hidalgo cuya mermada hacienda le obligó á refugiarse en el viejo pueblo. El hidalgo tenía dos hijas jóvenes, rubias y esbeltas, pálidas y bellas. Vivían en orgulloso aislamiento, y el viejo piano, de opaca sonoridad, debía de ser el confidente de las vecinas, que de vez en vez, asomaban su rostro, algo triste, de ojeras violáceas, al vetusto mirador pintado de cao-

ba, sobre el bermejo fondo de la fachada, llena de desconchaduras calizas y florescencias salitrosas.

No conocía Sagrario la música favorita de las vecinas; pero sentirla, sí que la sentía. Las dulces melodías, que rimaban quejas, ansias, suspiros, caían sobre el corazón como divino rocío... ¡Qué no diera ella para lograr que sus manos blancas lograsen hacer gemir las dormidas cuerdas, que vibraban como almas doloridas!

Sorprendióla un atardecer desconocidas melodías. Pensó en su amor muerto, engañoso cariño que arrastró los mejores años de la juventud. El «ritornello» dulce y triste, evocaba los postreros balbuceos de un corazón que muere de nostalgia... Languideaban las cadencias en sutilísimos acordes, tenues estremecimientos de las cuerdas vibrantes. ¡Cuántas sensaciones é imágenes arrastradas en un mar de recuerdos! Cuando las últimas notas se perdieron en la calle solitaria, la «Sultanita» quedó rememorando lejanas horas de amor y de dolor. El poema musical parecía la historia de una pasión noble, cantada por un poeta enfermo de mal de amores en el atardecer de un jardín otoñal...

Y llegaban las noches. Apenas daban

las diez, se acostaban los viejos, y ella, abrumada por el aburrimiento, se encerraba en la alcoba, añorando con frecuencia viejas emociones, que, al resbalar por el espíritu, dejaban una estela de melancolía...

A veces, y obedeciendo á un pensamiento inquietador, al cerrar los postigos de la ventana, asomábase á la reja, á través de cuyos hierros, las cálidas frases pasionales habían acelerado el correr de la sangre por sus venas. En la reja, abandonada y solitaria, como si por ella hubiesen pasado aires de peste, erguíanse los tallos secos de las plantas muertas, que aún conservaban algunas hojas. A la vista de aquellas ruinas, sentía desfallecer la voluntad y algunas lágrimas huían de la tristeza de sus ojos.

Sólo mirando el mundo á través de una fe sincera y firmísima, olvidaba la cruel traición; y allí, lejos, más allá del mundo bullicioso, en donde el placer y el dolor tiranizan el vivir, comenzó á vislumbrar la deleitosa calma monacal, arrullada por la sombra de paz que afetea en los claustros conventuales, invitando á esperar la muerte sin luchas y sin anhelos, gozando las místicas alegrías reservadas á los elegidos, á los que siempre miran muy alto porque muy alto pusieron el amor de su corazón,

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas PARACUELLOS DE GILOCA-CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL AMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de

trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILERS, 3 TELEFONO 5 TOLEDO

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar
La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán,
Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir;
Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar,
Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar;
La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en flambres, él solo se recomienda,
y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente;
Todos saben donde vive TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, D. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REDUIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

Semillas forrajeras
Simientes de hortalizas
en casa de

GARIJO

Semilla de remolacha azucarera,
pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja,
á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50;
idem del país, á 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones,
Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Al-
garrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpagatas y
Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

Gran Barato

Manteles, cinco cuartas, á.....	0,50 pesetas.
Idem, siete cuartas, á.....	1,00
Paños de cocina.....	0,20 »
Camisas bordadas, de señora.....	1,25 »
Faldas de hilo, festón.....	2,00 »
Idem satén, varios colores.....	1,75 »
Cubre-corsés con tira bordada.....	0,75 »
Blusas de batista.....	1,50 »
Idem id. de seda.....	2,00 »
Camisas de caballero.....	1,50 »
Pantalones de pana forrados, de caballero.....	7,00 »
Trajes de pana, para niños.....	4,00 »
Guarapolvos, viaje.....	4,00 »
Trajes de ricas lanas, buenos forros, de caballero.....	20,00 »

Gran surtido en Tejidos de todas clases, corsés, calzado, camas y muebles.

Todo cliente que haga sus compras en esta casa, se le entregará gratis un número por cada cinco pesetas de compra, para el sorteo de cuatro libretas de 25 pesetas cada una, de la Caja Postal de Ahorros, con que este establecimiento obsequia á sus compradores.

AURELIANO HUERTAS

CALLE NUEVA, NÚMEROS 4 Y 6.—TELÉFONO 304

NOTA. El dueño de este establecimiento tiene ya concedido del Excmo. Ayuntamiento un trozo de terreno en la Vega, para edificar una casa, que regalará á su clientela.

AYUSO

LOS MEJORES CAFÉS
son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
Probad los que tuestan
diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 ”

Moka, id. 6,00 ”

AYUSO

dueño actual del

Café Suizo

TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento.

AYUSO

no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnífico

Restaurant

TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios

Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.

Pedid listas de precio á

AYUSO